
 

 

Αθήνα, 19 Φεβρουαρίου 2026 

Ερώτηση 

 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς 

 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

 

Εσωτερικών 

 

Εθνικής Άμυνας 

 

Θέμα: «Καθυστερήσεις, θεσμικά κενά και κυβερνητικές ευθύνες για την υλοποίηση του 

Μητροπολιτικού Πάρκου Γουδή» 

Η δημιουργία του Μητροπολιτικού Πάρκου Γουδή αποτελεί διαχρονικό αίτημα των κατοίκων της Αθήνας, 

των όμορων Δήμων και της κοινωνίας των πολιτών, καθώς και μία από τις ελάχιστες δυνατότητες 

δημιουργίας ενιαίου, ελεύθερου και υψηλού πρασίνου μητροπολιτικού χώρου στο λεκανοπέδιο Αττικής. 

Η υλοποίησή του συνδέεται άμεσα με τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών και την ενίσχυση 

της περιβαλλοντικής ανθεκτικότητας της πρωτεύουσας. 

Με το Προεδρικό Διάταγμα του 2011 θεσπίστηκε καθεστώς προστασίας για τον Υμηττό και τα 

Μητροπολιτικά Πάρκα Γουδή - Ιλισίων. Ωστόσο, το εν λόγω Προεδρικό Διάταγμα ακυρώθηκε (σ.σ. 

μερικώς) από την Ολομέλεια του Συμβουλίου της Επικρατείας (αποφάσεις 2355-2362/2017), με 

αποτέλεσμα να αναβιώσει σε μεγάλο βαθμό το προγενέστερο καθεστώς προστασίας, δηλαδή το Π.Δ. 

της 31ης Αυγούστου 1978 (ΦΕΚ 544/Δ/1978), χωρίς όμως να καλύπτονται οι σύγχρονες ανάγκες 

ολοκληρωμένου χωρικού και περιβαλλοντικού σχεδιασμού. 

Παρόλο που το Π.Δ. του 2011 έδινε τη δυνατότητα για ένα πλήρως τεκμηριωμένο θεσμικό πλαίσιο, εδώ 

και περισσότερο από μία δεκαετία παραμένουν σοβαρές εκκρεμότητες: 

• Δεν έχει ολοκληρωθεί ο ειδικός πολεοδομικός και χωρικός σχεδιασμός για την οργάνωση και 

λειτουργία του Μητροπολιτικού Πάρκου. 

• Δεν έχει αποδοθεί το σύνολο των απαιτούμενων δημόσιων εκτάσεων, καθώς παραμένει σε 

εκκρεμότητα η πλήρης παραχώρηση των εκτάσεων, που με βάση τον νόμο 732/77 έπρεπε να είχαν 

παραχωρηθεί στους Δήμους Αθηναίων και Ζωγράφου, ώστε να διασφαλιστεί η δημιουργία ενιαίου 

χώρου υψηλού πρασίνου. 
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• Δεν έχει συσταθεί Φορέας Διαχείρισης του Πάρκου, γεγονός που δημιουργεί διοικητικό και 

λειτουργικό κενό. 

• Δεν έχει ολοκληρωθεί η πλήρης αποτύπωση και διευθέτηση του ιδιοκτησιακού καθεστώτος του 

συνόλου της έκτασης. 

• Στο μεταξύ, παγιώνονται ασύμβατες ή αυθαίρετες χρήσεις, όπως παράνομη στάθμευση, διαμπερής 

κυκλοφορία οχημάτων, προσωρινές ή μόνιμες εγκαταστάσεις και εμπορικές δραστηριότητες, 

δημιουργώντας τετελεσμένα σε βάρος του δημόσιου και περιβαλλοντικού χαρακτήρα του χώρου. 

Ιδιαίτερη ευθύνη αποδίδεται στην κυβέρνηση της Ν.Δ., καθώς, ενώ υπήρχε έτοιμο νομοθετικό πλαίσιο 

για τη σύσταση Φορέα Διαχείρισης του Μητροπολιτικού Πάρκου Γουδή, το οποίο δεν κατατέθηκε λόγω 

της προκήρυξης εκλογών στο τέλος της κυβερνητικής θητείας ΣΥΡΙΖΑ, τα τελευταία επτά χρόνια δεν 

έχει αναληφθεί καμία αντίστοιχη νομοθετική πρωτοβουλία. 

Την ανάγκη άμεσης ολοκλήρωσης και εφαρμογής του θεσμικού πλαισίου έχουν αναδείξει 

επανειλημμένα τόσο η Επιτροπή Αγώνα για το Μητροπολιτικό Πάρκο Γουδή όσο και οι Δήμοι. Με κοινές 

παρεμβάσεις τους προς το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ο δήμαρχος Αθηναίων, Χάρης 

Δούκας, η δήμαρχος Ζωγράφου, Τίνα Καφατσάκη και ο δήμαρχος Παπάγου-Χολαργού, Ηλίας 

Αποστολόπουλος, έχουν ζητήσει την επιτάχυνση της έκδοσης νέου Προεδρικού Διατάγματος, τη 

θεσμοθέτηση ολοκληρωμένου συστήματος διαχείρισης και την εξειδίκευση του πολεοδομικού 

σχεδιασμού, ώστε να αντιμετωπιστούν φαινόμενα παράνομης στάθμευσης, διαμπερούς κυκλοφορίας 

και διατήρησης ασύμβατων χρήσεων εντός του χώρου του Πάρκου. 

Είναι σαφές ότι, εάν υπήρχε πραγματική πολιτική βούληση για την υλοποίηση του Μητροπολιτικού 

Πάρκου Γουδή, η κυβέρνηση της Ν.Δ. θα μπορούσε να έχει προχωρήσει παράλληλα στη θεσμοθέτηση 

Φορέα Διαχείρισης, στην ολοκλήρωση των αναγκαίων παραχωρήσεων ακινήτων και στην εκπόνηση 

ολοκληρωμένου χωρικού σχεδιασμού, ώστε να αποτραπεί η δημιουργία νέων τετελεσμένων. 

Με βάση τα ανωτέρω, 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η επεξεργασία και διαβούλευση του νέου Προεδρικού Διατάγματος 

για τον Υμηττό και το Μητροπολιτικό Πάρκο Γουδή και ποιο είναι το συγκεκριμένο 

χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης και έκδοσής του; 

2. Διασφαλίζει το υπό επεξεργασία Προεδρικό Διάταγμα τη δημιουργία ενιαίου, δημόσιου 

χώρου υψηλού πρασίνου, χωρίς εξαιρέσεις και χωρίς ασύμβατες χρήσεις; 

3. Πότε προτίθεται η κυβέρνηση να καταθέσει νομοσχέδιο για τη σύσταση Φορέα Διαχείρισης 

του Μητροπολιτικού Πάρκου Γουδή, όπως έχει ζητηθεί επανειλημμένα από τους όμορους 

Δήμους και την Επιτροπή Αγώνα; 

4. Ποιος φορέας έχει σήμερα την ευθύνη συντονισμού, εποπτείας και προστασίας του χώρου 

έως την ολοκλήρωση του θεσμικού πλαισίου και τη σύσταση Φορέα Διαχείρισης; 

5. Πότε προτίθεται η κυβέρνηση να ολοκληρώσει την πλήρη παραχώρηση των απαιτούμενων 

δημόσιων εκτάσεων (στρατιωτικών και νοσοκομειακών), που προβλέπονται από την 

ισχύουσα νομοθεσία, ώστε το Πάρκο να υλοποιηθεί στο σύνολό του; 



6. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η καταγραφή και οριστική διευθέτηση του ιδιοκτησιακού 

καθεστώτος των εκτάσεων του Πάρκου; 

7. Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα εκπόνησης και έγκρισης Ειδικού Πολεοδομικού ή άλλου 

ολοκληρωμένου χωρικού σχεδίου για την οργάνωση και λειτουργία του Πάρκου; 

8. Πώς διασφαλίζεται ότι υφιστάμενες ή νέες εγκαταστάσεις και δραστηριότητες ιδιωτικών 

συμφερόντων, εντός του πυρήνα του Πάρκου, δεν θα αλλοιώνουν τον χαρακτήρα του ενιαίου 

μητροπολιτικού πάρκου και δεν θα οδηγούν σε έμμεση εμπορευματοποίηση του χώρου; 
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